Тема: Однорідні члени речення
Мета: Розширити та поглибити знання учнів про однорідні члени речення, способу зв’язку між ними, навчити знаходити різні ряди однорідних членів у реченні, правильно інтонувати їх; розвивати вміння використовувати вивчене у власних висловлюваннях; розвивати логічне мислення, стійку увагу; удосконалювати навички роботи в групі; розширювати знання учнів про творчість Назарія Яремчука, його вклад в українську культуру, розвивати почуття патріотизму, виховувати любов до рідної землі, української пісні, віру в добре майбутнє нашої держави й народу.
Тип уроку: урок формування вмінь і навичок (формування мовної компетенції)
Форма уроку: інтегрований урок – пам'ять «І не згаса свіча любові і добра»
Обладнання: презентація до теми, таблиця «Однорідні члени речення», робочі зошити учнів, відеокліпи пісень Назарія Яремчука, підсвічник, прижиттєві світлини співака, записи його пісень, завдання для групової роботи учнів.
Хід уроку
Епіграф

«Кажуть: згасла зоря. 

Так,згасла зоря, але ніколи не згасне 

його дивна музика, 

його дивна пісня...»

В. Зінкевич
І. Організаційна частина

ІІ. Вступне слово вчителя (відеокліп з піснею Назарія Яремчука 

«Гай, зелений гай»)

Доброго вам дня! Хотілося б, щоб він був добрим, незалежно від того, як час розпорядиться в прийдешні дні…Сьогодні наш урок присвячено пам'яті відомого співака Назарія Яремчука. Уже ювілейних 20 років Назарія немає з нами. Цей день увійшов в історію днем світлої пам’яті Н. Яремчук. Немає славного співця України, буковинського соловія… 
(Увага звертається на портрет відомого співака на дошці)
Рідні гори Карпати, Говерла срібночола, вічнозелена красуня смерічка були символом молодості і пісенного натхнення добре знаного по всіх усюдах ансамблю «Смерічка», в юнацькому гроні якої заспівав свою незабутню, невмирущу «Червону руту» Назарій Яремчук. Життєва доля Назарія пов'язана з талановитою плеядою українських естрадних співаків, композиторів, музикантів, поетів, починаючи з 60-х років ХХ століття. Це яскраві представники нашої культури, з деякими іменами яких ви познайомитесь сьогодні. А більш детально дізнаєтесь про їх життєвий і творчий шлях, вивчаючи на уроках художньої культури у 9 класі. 

По сьогодні живе його пісня його музика, співають його сини Назарій та Дмитро та донька Марічка...

Незабутньому Назарію присвячуємо урок – пам'ять «І не згаса свіча любові і добра...»

 Учитель запалює свічку пам’яті, учень читає поезію «Пішов від нас Великий Українець» (на екрані світлини Н.Яремчука).
Пішов від нас Великий Українець

Ми поруч нього й справді десь малі –

Великий, бо вмістив у своєму серці

Усіх нас разом. Радощі й жалі,

У грудях ніс для всіх яскраве сонце,

Не шкодував – світився, скільки міг

На тій дорозі, що – до України,

Обрав найважчу зі своїх доріг.

…З душі його співала Україна

І плакала – носив в собі її…

Носив завжди, не забував,

Не замутив за все життя і краплини.

З її джерел…горнувся ніжно й тепло

Великий син до неньки – України.

З ім’ям пішов на суд до Бога,

Його душі те ім’я й там нести…

Ти, Боже, за таку любов синівську

Усі гріхи йому прости.

ІІІ.  Повідомлення теми, мотивація навчальної діяльності ( учитель зачитує епіграф уроку, оголошує мовну тему, учні виконують записи в зошитах). 
Учитель: Епіграфом нашого сьогоднішнього уроку-пам'яті стали слова українського співака Василя Зінкевича (зачитує). А девізом нехай будуть слова-характеристики:
	У
	успішний

	Р
	різноманітний

	О
	образний

	К
	корисний

	У
	уважний

	Ч
	чемний

	Е
	емоційний

	Н
	надійний

	Ь
	

	У
	усміхнений

	Ч
	чесний

	И
	інтелігентний

	Т
	творчий

	Е
	емоційний

	Л
	люблячий

	Ь
	


ІV. Актуалізація опорних знань
1. Бесіда за питаннями.
1) Зверніть увагу на тему уроку, чи вона для вас нова, чи вже відома?

2)​ Поясніть спосіб творення і значення слова «однорідний».
Однорідний (одна рідня) складання основ;

3) За тлумачним словником пояснити значення однорідний 
2.​ Тлумачний диктант:
-​ Синтаксис - це розділ мовознавства, що вивчає словосполучення і речення. 
-​ Пунктуація – наука, що вивчає правила вживання розділових знаків.
-​ Назвіть головні члени речення – підмет, присудок.
-​ Назвіть другорядні члени речення – додаток, означення, обставина.
-​ Які члени речення бувають однорідними?


3. Створення мовної ситуації
Вчитель: Оскільки, ви сказали, що ця тема для вас не зовсім нова, уже в 5 класі з нею частково знайомилися. Я пропоную мовну ситуацію: «Відкритий урок. Ви – учні 5 класу. Зробіть повідомлення з лінгвістичної теми «Однорідні члени речення».

4. Лінгвістичне спостереження (на мультимедійній дошці записане речення).
Прочитати речення, записати. Підкреслити ОЧР, встановити, до яких слів вони відносяться; обґрунтувати розташування розділових знаків.
Назарій Яремчук – жива легенда, совість і душа сучасної української пісні. З ним якнайтісніше пов’язана її історія, її найвищий злет і найвагоміші здобутки.

· Які ж розділові знаки стоять між ОЧР?

· Назвіть орфограми, які зустрічаються в реченнях? 
V. Опрацювання вивченого матеріалу.
1.​ Інтерактивна вправа дослідження – розпізнавання.

Міні – проект «Розділові знаки при ОЧР».(вчитель пояснює мету, завдання, методи).
Із захистів ваших міні-проектів ми дізнаємося, при яких умовах і  які ставляться розділові знаки. 
Презентація трьох груп: “Дослідники”, “Допитливі”, “Кмітливі”.
Кожна група отримує завдання на картці і дає відповідь “Так” чи “Ні”.
Вчитель. Молодці! Із завданням справилися. Із захистів ваших міні – проектів ми дізналися, при яких умовах і які ставляться розділові знаки.

2.​ Тренувальні вправи

У Назарія Яремчука було багато друзів. Серед них – Василь Зінкевич. Перед вами на столі знаходиться текст «Слово побратиму по творчості». Сприйміть його натхненне прощальне слово душею… (Учень читає текст  «Слово побратиму по творчості», решта учнів слухають)
Слово побратиму по творчості
Вельмишановне товариство! Добрий вечір!

Хоч цей вечір наполовину добрий: від радості результату і все – таки до печалі. Але хай він буде завжди у вашій родині добрим вечором, незалежно від того, як час розпорядиться в прийдешньому дні.

Горджуся, що сьогодні ми разом тут, тому що він, Назарій Яремчук, є істинно національна гордість.

На згадку спадає день, коли мама Назара надіслала лист до композитора Левка Дутківського, художнього керівника «Смерічки». Ця проста жінка дякувала в слові уклінно композитору за те, що зумів прозріти в її синові талант. Вона і не знала, яка вага лягає на плече її сина.

А він, зробивши перший крок на Вижницькій сцені, завжди йшов до нас. І прийшов на столичну сцену сьогодні. Дійсно, як би було доречно, щоб ця арка зустріла його сьогодні.

Назаре! Твій вихід, Назаре!
Ви знаєте: він свою зірку, траєкторію своєї зірки, окреслив вірною любов’ю до України. Вона, Україна, була його музою. Ось тому він був нам таким природним і зрозумілим у світах, як наша пісня українська. Він творив і стверджував те русло української пісні. І тому результат його живий як складова творчого процесу нашої національної культури України.

І тому сьогодні радісно, що дійсно наша ріка, повновода, пісенна, має силу, має прекрасних співців: від Дмитра Михайловича Гнатюка до синів Яремчука.

Кажуть: згасла зоря. Так, згасла зоря, але ніколи не згасне його дивна музика, його дивна пісня… ( Василь Зінкевич).

2.1.​ Робота з текстом «Ви знаєте: він свою зірку...”
Запитання:
1.​ Визначте основну думку тексту.
2. Знайдіть ОЧР, з якою метою їх ужито в тексті.
3. Які ОЧР називаються поширеними й непоширеними? Наведіть приклади з тексту.
4. Якими сполучниками в даному тексті поєднані ОЧР?
Вчитель: Мудро кажуть люди: не у веселій розмові пізнаються друзі, а в радісні й гіркі часи. Серед друзів, що не зрадили у важкі хвилини, був у Назарія і Юрій Рогоза – поет, кінорежисер.
(звучить вірш Ю. Рогози «Пам’яті Н. Яремчука» у виконанні учениці).
Пам’яті Назарія Яремчука
Зронивши небесні чари

В суєтні діла земні,

Застигла душа Назара

Краплиною в бурштині.

У нашім часі тривожнім,

То радісна, то сумна,

У слові і серці кожнім

Застигла повік вона.

На стійках кав’ярень нових,

В безумстві травневих злив,

На сценах, на мікрофонах,

Що подихом він зігрів.

В ній буде відлуння болю

І радість буття п’янка,

Багато снаги і волі,

Краплина Яремчука.
(Юрій Рогоза).
(вчитель роздає групам листки)
2.2.​ Робота з текстом вірша (самостійна робота в зошитах).
1 група «Дослідники» - підкреслити ОЧР в 2 строфі.

2 група «Допитливі» - підкреслити ОЧР в 3 строфі.

3 група «Кмітливі» - підкреслити ОЧР в 4 строфі.

1.​ Знайти речення з кількома рядами ОЧР, визначити їх синтаксичну роль.
Вчитель: Останній виступ Назарія відбувся в палаці «Україна», в день пам’яті співака й композитора В.Івасюка Яремчук виконав «Реквієм» Ю. Рибчинського.

-​ Що таке «реквієм»? (величальна скорботна пісня).

Примхлива доля розпорядилася так,що через кілька місяців цей твір прозвучав як данина пам’яті самому Назарію. Перед вами текст «Пам’яті друга» виразно прочитайте його.
Пам’яті друга 
В терновому вінку мелодій

Навіщо йдеш у небеса?

На кого кидаєш, на кого

Пісенний наш осінній сад?

Чи справді там, за небокраєм,

Не знають наших кривд і мук,

Чи там так ангели співають,

Як наш Назарій Яремчук?

Пішов у синє небо він,

Мій брат по долі і по крові.

І стогне дзвін, сумує дзвін

В душі, і в музиці, і в слові.
Завдання по групам
 
Визначити головну думку твору.

 Вказати у тексті речення з ОЧ. (1 гр.- 1 строфа; 2 гр. – 2 строфа; 3 гр. - 3 строфа;).
Творча робота (завдання в групах)

1 гр. Незакінчені речення
Доповнити подані речення ОЧ.

Відійшов у вічність великий артист, але він житиме у…

У його піснях -…

Полетіли у світ широкий виколисані Назарієм пісні…
2 гр. скласти сенкан.
Назарій Яремчук

Унікальний, відданий

Належав, творив, довів

Не відвернувся від України

Осяйний співець.
3гр. скласти речення за схемами
…О, і О, і О… (Назарій Яремчук – великий артист, і прекрасна людина, і відданий син рідній Україні).

…О, О, О, О, О. (У нього Україна бриніла в голосі, в душі, у вроді, в долі, в таланті).

О, О, О – УС. (унікальний талант, народний улюбленець, справжній митець – Назарій Яремчук стояв біля витоків сучасної української пісні).

Вправа «Коректор». Виправте помилки
1. ОіОіО 1. О проте О 1. УС ООО

2.,іО,іО,іО 2. О або О 2. УС ООО …

3. О,іОО,іО 3. ,чи О, чи О 3. УС а саме ООО 
«Лови помилку» 
Знайдіть у реченні пунктуаційні помилки
1.​ Група «Дослідники» Не стало співця смерекового краю... Ця звістка приголомшує свідомість відмовляється сприймати те, що сталося 30 червня після важкої, виснажливої хвороби перестало битися серце народного артиста України, дипломанта Міжнародного фестивалю естрадної пісні "Братиславська ліра" та Всесвітнього фестивалю молоді і студентів Назарія Яремчука.
Він згас раптово, як зірка на небосхилі. Тоді, коли цього ніхто не чекав. Коли почули про хворобу, всі молилися благали Господа Бога продовжити життя гетьману козацьких пісень. Але невблаганна смерть була сильнішою, і зробила свою, чорну справу.

2. Група «Допитливі» Він був для мене дорогою людиною. Хоч, як кажуть, у житті, наче на довгій ниві. Були в нас перемоги, і поразки. Були світлі моменти, і творчі суперечки. Мені здається, що ми з Назарієм старалися створити ті твори, ту творчу атмосферу в "Смерічці", і той настрій, які підносили б дух наших слухачів пробуджували їхню ініціативу та мобілізовували б їхні невичерпні життєві можливості. Адже людина може так багато доброго зробити, коли захоче.

3. Група «Кмітливі» І ще мені хотілося б написати пісню про Назарія. Але я, як кажуть у таких випадках, не форсую події. Це має піти від душі від серця. У цій пісні я скажу: і про плинність нашого життя і про те, що треба поспішати робити людям добро і про те, для чого ми живемо на цьому світі і що маємо робити. І буде це тоді, коли Бог пошле мені творчу іскру, і в душі визріє її мотив.
Спишіть, з’єднуючи лініями приклади і відповідні правила однорідності чи неоднорідності поданих означень.
1. Білі, червоні троянди… (епітети)

2. Високі білі троянди… (конкретизує попереднє)

3. Троянди білі, високі… (після пояснювального слова)

4. Ніжні, замріяні троянди… (одна ознака)

5. Вологі, у росі троянди… (різні ознаки)

Граматичне конструювання
Текст кожного висловлювання записаний на аркушах, розділених навпіл. На зачитану першу частину (початок) повинен відгукнутися учень, у якого за змістом підходить друга частина. Вказати засіб зв'язку між частинами.
Вчитель: Українська пісня була...
Учні: його долею, великою і дорогою нагородою на все життя.
/безсполучниковий звʼязок/
Вчитель: Голос Назарія чистий як...
Учні: ранкова роса, і щедрий, як колосиста нива, і високий, як небо голубе.
/сполучниковий зв'язок/
Вчитель: Образ і голос його були...
Учні: сповнені неповторного колориту, доброти і глибокої порядності.
/змішаний зв'язок/
VІ. Підсумок уроку.
1. Робота із сигнальними картками
Вчитель каже: «Я стверджую, що…», а учні, якщо погоджуються, піднімають зелену картку, якщо ні – червону. Кожне речення обговорюємо.

1)​ Це речення із безсполучниковим зв’язком:

Земля ще чорнішою стала від болю, від горя й розлуки. (Ні)
2) Це речення із сполучниковим зв’язком:

З душі його співала і плакала Україна.  (Так)
3) Це речення з неоднорідними означеннями:
Терпкий тихий сум пізньої осені буде оповивати його долю впродовж усього життя. (Так)
4) Це речення із змішаним зв’язком:

…Носив завжди,не забував, не замутив за все життя краплини. (Ні)
5) Це речення з однорідними означеннями:

Назарій Яремчук говорив рівним, спокійним голосом. (Так)
6) Це речення має узагальнююче слово, а зв'язок між ОЧР – безсполучниковий:

Подяка йому за все: за пісню, відданість, любов. (Так)
2. Заключне слово вчителя.
Згорає віск, але ніколи не згасне свічка Назарія Яремчука, яка дарує нам бентежність і святість. Він залишив нас багатими, тож бережімо це безцінне багатство, будьмо народом, гідним наших великих подвижників, одного з яких і маємо у постаті Назарія Яремчука. За любов належить любов. По смерті – також…
Кліп  Н.Яремчук виконує пісню “Чуєш, мамо”.
Учитель « Ви завесніли знов, мої Карпати»

Ви завесніли знов, мої Карпати,

До вас вже знов вертають солов’ї,

О, як я вас любив! Я міг за вас віддати

Все, що зумів за вік прожити на землі…

Пісні, мої пісні.. Не розгубіть, брати,

Не розгубіть їх – ні в зимі, ні в літі;

О, як я їх плекав! Я ними так страждав!

І тільки ними жив на білім світі.

Я вас любив, я так вас всіх любив!

Люблю і там, відкіль вже не вернуся.

А усмішку мою я в сонячну вплету,

І разом з сонцем вам щоранку усміхнуся.

3.  Оцінювання.
Активним учням із кожної групи виставляються бали за виконані завдання.
VII. Домашнє завдання
Група «Дослідники» - скласти три речення – відгук про урок, вживаючи ОЧР
Група «Допитливі» - написати твір – мініатюру «Пісенний дивосвіт буковинського соловія», використовуючи ОЧР
Група «Кмітливі» - скласти діалог «Зустріч з Н.Яремчуком», використовуючи ОЧР.

